Bab 8: Tatasusunan II

8.1 Tatasusunan Dua Matra

Tatasusunan boleh mempunyai beberapa matra.  Tatasusunan yang melebihi dari satu matra boleh digunakan untuk mewakili jadual ataupun mewakili satu kiub data.

Tatasusunan dua matra memerlukan dua indeks untuk mengenalpasti setiap butir di dalam jadual iaitu lajur X dan lajur Y.




Setiap paksi boleh mengandungi lebih dari satu lajur .  


Contoh:


Jika kita mengisytiharkan tatasusunan dua matra berikut:


X[4][3]


Maka lajur paksi X mengandungi 4 elemen dan lajur paksi Y mengandungi 3 elemen.

Lajur 0
Lajur 1
Lajur 2

X[0][0]
X[0][1]
X[0][2]

X[1][0]
X[1][1]
X[1][2]

X[2][0]
X[2][1]
X[2][2]

X[3][0]
X[3][1]
X[3][2]


Nilai awal boleh juga diberikan kepada sesuatu tatasusunan dua matra seperti berikut:


int jumlah [3][3] = {{1,2,3},{4,5,6},{7,8,9}};


maka nilai setiap elemen dalam tatasusunan boleh dirujuk seperti berikut:

Jumlah[0][0] = 1
Jumlah[0][1] = 4
Jumlah[0][2] = 7

Jumlah[1][0] = 2
Jumlah[1][1] = 5
Jumlah[1][2] = 8

Jumlah[2][0] = 3
Jumlah[2][1] = 6
Jumlah[2][2] = 9

Contoh:

#include <iostream.h>

int main()

{


int x[4][5];


int i, j;


for (i=0; i<4; i++)



for ( j=0; j<5; j++)




x[i][j] = i*j;


for (i=0; i<4; i++)



for ( j=0; j<5; j++)




cout<<x[i][j]<<endl;


return 0;

}


Output:

0
0
0
0
0

0
1
2
3
4

0
2
4
6
8

0
3
6
9
12

Untuk mengisytiharkan tatasusnan yang melebihi dua matra, tambahkan sahaja saiz matra yang berikutnya pada pernyataan pengisytiharan tatasusunan itu.

Contoh:

float nilai [10] [5] [6];

8.2 Aksara dan Rentetan
Aksara dan rentetan adalah saling berkait.  Setiap aksara “a” atau “d” mempunyai nilai integernya yang tersendiri.

Dalam C dan C++, rentetan dipersembahkan dalam tatasusunan aksara.  Oleh itu pengisytiharan mestilah dibuat dengan jenis data “char”. 

Contoh:

char nama[30];

Tatasusunan dengan nama “nama” memegang data dalam bentuk ‘char’ dengan maksimum aksara sebanyak 30.

Seperti tatasunan yang sebelum ini, nilai awal boleh diberikan untuk tatasusunan bagi aksara dan rentetan seperti yang berikut:

char hadiah[10]=”pensel”;     atau

char hadiah[ ] = {‘p’,’e’,’n’,’s’,’e’,’l’,’\0’}

‘\0’ dipanggil sebagai aksara nul yang menandakan akhir sesuatu rentetan.

Bagi mengisytiharkan satu tatasususnan rentetan iaiatu satu tatasusunan dua matra bagi tatasusunan aksara boleh dilakukan seperti yang berikut:

char SenaraiNama [10] [15];

 di mana terdapat 10 senarai nama yang setiap satu nama tidak melebihi dari 15 aksara.

8.21 Mencetak dan Membaca Rentetan

Beberapa fungsi input boleh digunakan untuk membaca rentetan.

cin untuk input rentetan
char ren1[20];

dengan mengisytiharkan tatasusunan di atas, anda boleh menginput satu perkataan tanpa ruang kosong.

get untuk input rentetan

istream::get(char *buffer, int max, int term=’\n’);

get merupakan satu fungsi ahli dalam kelas istream.  Fungsi get boleh membaca aksara-aksara dari papan kekunci ke dalam buffer sehingga buffer penuh atau sehingga menemui ‘\n’.  

Untuk membaca rentetan untuk:

char ren2[15];

cin.get(ren2, 7); atau cin.get(ren2, 7, ‘\n’);


 panjang sesuatu rentetan yang boleh disimpan    dalam sesuatu tatasusunan. (secara umumnya, saiz tatasusunan-1)

‘\n’ boleh ditukar kepada apa=apa bentuk yang menandakan tamatnya rentetan.

Contoh:

cin.get(ren2, 15, ‘?’)

input: Selamat datang ?

‘?’ menandakan tamatnya rentetan dan pengkompil akan tahu bahawa rentetan telah tamat.

getline untuk membaca rentetan

Fungsi getline hampir sama dengan fungsi get, cuma nilai lalai bagi aksara penamat ialah aksara baris baru dan ia membaca semua aksara dalam aliran input termasuk aksara baris baru itu juga.

8.22 Fungsi Perpustakaan untuk Rentetan


Perpustakaan C dan C++ ada menyediakan beberapa fungsi untuk memanipulasikam aksara.

*Penting-Sila rujuk tentang fail pengepala <ctype.h> ini.

8.23 Fungsi Perpustakaan untuk Rentetan

Antara fungsi fungsi untuk kegunaan rentetan ialah strcat, strchr, ctrcmp, strcpy, strlen, strncmp, strncpy, strpbrk, strrchr, strstr dan strtok.

Fungsi
Contoh
Penjelasan

strcpy
strcpy(nama,”Khairul”);
Menyalin rentetan dari hujah kedua ke hujah pertama.

strncpy
strncpy(nama,”Khairul”,15);
Menyalin rentetan dari hujah kedua dengan panjang rentetan dalam hujah ketiga ke hujah pertama.

strcat
char pertama[20]=”Hashim”

char kedua[15]=”Ali”

strcat(pertama, kedua);
Menggabungkan rentetan pertama dengan rentetan kedua.

strlen
saiz=strlen(alamat);
Mengetahui panjang rentetan dan memulangkan panjang rentetan tersebut dalam integer.

strcmp
strcmp(a,b)
Membuat perbandingan antara dua rentetan.

Jika sama, nilai 0 dipulangkan.

Jika a kurang dari b, nilai negatif dipulangkan.

Jika a lebih dari b, nilai positif dipulangkan.

strncmp
strncmp(kata1, kata2, had)
Membuat perbandingan dianatar kata1 dan kata2 dengan membenarkan jumlah aksara yang perlu dibandingkan

8.3 Pencarian

Tatasusunan boleh digunakan untuk melakukan pencarian ke atas nombor atau rentetan.  Terdapat dua jenis pencarian iaitu pencarian secara linear dan pencarian secara binari.  Pencarian secara linear mudah untuk difahami dan pencarian secara binari lebih cepat terlaksana.

Contoh fungsi pencarian secara linear:

int linearSearch(int a[], int first, int last, int key) 

{

   for (int i=first; i<=last; i++) {

       if (key == a[i]) {

          return i;

       }

   }

   return -1;    // failed to find key

}

Penjelasan:

Pengguna akan input satu nombor dan nombor itu akan dibandingkan dengan senarai nombor yang disimpan di dalam tatasusunan.  Nombor input tadi akan dibandingkan dengan tatasusunan yang pertama, jika sama maka pencarian berjaya. Jika tidak sama, ia akan dibandingkan dengan tatasusunan yang berikutnya sehingga pencarian tamat.

Contoh fungsi pencarian secara binari:

int binarySearch(int sortedArray[],int first,int last,int key) 

{

   while (first <= last) {

       int mid = (first + last) / 2;  // compute mid point.

       if (key > sortedArray[mid]) 

           first = mid + 1;  // repeat search in top half.

       else if (key < sortedArray[mid]) 

           last = mid - 1; // repeat search in bottom half.

       else

           return mid;     // found it. return position /////

   }

   return -(first + 1);    // failed to find key

}

Penjelasan:

Dalam pencarian secara binari, tatasusunan disusun terlebih dahulu.  Tatasusunan kemudian akan dibahagikan kepada dua.  1 bahagian akan dilalaikan di mana I bahagian yang akan dilalaikan itu dijamin tidak mengandungi nombor yang kita ingin cari.

Contoh:

Cari nombor 45

Dalam tatasusunan ada nombor dari 1 hingga 100.

Tatasusunan akan dibahagikan kepada dua iaitu tatasusunan yang mengandungi nilai 1 hingga 50 dan 1 bahagian lagi dengan nilai dalam tatsusunan 51 hingga 100.  Oleh kerana nombor 45 terdapat dalam bahagian di mana tatasusunan 1-50 makan tatasusunan 51-100 akan dilalaikan.

